



廉亚平(农业部规划设计研究院,北京)

养鸡场场址选



二十年前我国规模化集约化养鸡场兴建初期,鉴于当时社会经济条件和建场目的主要是为解决城镇居民肉蛋供应紧张问题,在选择场址时偏重考虑供水供电和道路运输条件,所以那时的绝大多数规模化养鸡场都建在大中城市周围。但是随着社会经济体制改革和养鸡科技的进步,现今的养鸡生产已经完全走向市场化调控,发展到实行区域化布局、专业化生产、产业化经营的新阶段,这就导致养鸡场分布格局、组织形式和运行机制发生了根本性的变化。养鸡场无论场区布局、鸡舍建筑,还是工艺设备,在技术理论和生产实践方面和以往养鸡业有根本区别。尤其近几年我国先后颁布了一系列政策法规和标准规范,加大了农业立法和有关食品安全的标准化、规范化生产管理和监督检查力度。所以现代养鸡场是生产无公害优质畜产品的场所,在原有养鸡场搬迁、改扩建、以及新建鸡场或养殖小区时,场址选择应特别注意以下几个问题。

1 选择场址时应遵循的基本原则

选择场址要符合当地土地利用发展规划和本地区村镇建设发展规划的用地要求,并征得当地畜牧兽医和环境保护行政主管部门批准,同时选择的场址也要满足生产发展的要求,符合企业和业主的意愿。因为一个地区的社会经济发展是全方位的,所以养鸡场选址,要从本地区的经济发展全局出发,宏观上综合分析,对现状和长远发展情况进行综合评估,不但要看到备选场址的现状,更要预见到其今后周围发展前景,以避免造成将来被迫搬迁的经济损失。现在常能见到有一些养鸡场紧临高速

公路,也有被逐步扩大的居民区包围的,还有与临近其它生产企业互相干扰的养鸡场。据国家环境保护总局2001年对全国23个省(区)、市32564个规模化畜禽养殖场的调查结果,其中有5834个规模化畜禽场距离周边居民区或民用水源地不超过150m,大约占规模化养殖场总数的25%~40%,不管出于何种原因和历史背景,这些场都达不到我国现行的无公害食品产地环境要求,必然直接影响产品数量和质量,迟早被迫停产或搬迁,势必造成一定的经济损失。以上海地区为例,根据都市型现代农业的功能定位,结合畜牧产业结构多样性的特点,根据环保和防疫对养殖业的限制条件,把不同地域分别规划为禁止养殖区、控制养殖区、适度养殖区和异地养殖区。要求在控制养殖区内逐步取消散养户。在适度养殖区内发展科技含量高的种畜禽生产和工厂集约化饲养场。而大量商品生产基地建在异地养殖区,实行供种、销售在本市,商品生产在外地区的经营模式。北京地区规划养殖业从近郊向远郊和山区转移,新建养殖企业一律在城市六环路以外,并要远离城镇居民区、水源保护区和县级以上公路。并且引导家庭养殖向养殖小区集中,实行集约经营化舍饲,以减少对环境的污染。其他地区也从保护生态环境,维护可持续发展出发,加大力度改进分散养殖方式,发展适度规模养殖,提高专业化集约化养殖水平和比重,其中一项主要措施是按照“政府引导、农民自愿”的原则,建立各种组织形式的养殖小区,推进产业化进程。

每个地区的畜牧业发展总体规划是根据当地自然资源、市场需求和社会经济发展前景,经过科

择的关键要素



学分析论证,确定畜牧业发展的指导性文件,所以养鸡场场址的规模和建设地点,要和本地区畜牧生产发展规划的用地要求一致。现阶段养鸡场建设不是孤立的,需要有如繁育体系、防疫体系、饲料生产体系、市场与信息体系、产品营销体系、技术服务体系等一套社会技术支撑,同时还应综合考虑本地区的种畜禽场、示范场、养殖小区、专业户以及农户饲养等各种不同饲养方式的场点分布情况,只有这样才能形成完整配套的养鸡生产体系,充分发挥本地区的综合生产能力。选择场址时也要考虑建在当地社会技术服务能力所覆盖的范围内,这也是养鸡场安全生产很重要的保证措施。

所以业主在选择场址时一定要和本地区的畜牧兽医、城镇建设、土地管理、环境保护以及水电、消防交通等管理部门沟通,这样才能全面准确掌握拟选场址的用地现状和发展前景,最后确定的场址要征得上述各部门的同意和认可,这是企业选择场址的科学有效方法,这样选址也是保证以后顺利建场和投产运行的前提技术保证。根据养鸡场的饲养规模和生产性质,在选择场址阶段可根据表1、表2列出的场址用地面积,建筑面积指全场各个建(构)筑物的面积总和。占地面积是全场占用的土地总面积。当然各畜禽场所需实际面积大小与采用的生产工艺、喂料设备和清粪设备机械化程度和自动化水平高低等有直接关系。即使同等规模的畜牧场,在不同气候、不同地理条件下,其占地面积也有差别。畜牧场占地面积与地形地势也有很大关系,如场区规则平整则占地较少,如场区不规则,地势高低不平则占地

可能多一些,可根据实际情况作适当调整。

表 1 种(肉、蛋)鸡场占地面积及建筑面积控制指标表
m²

类别	饲养规模 (万套)	占地面积	总建筑面积
祖代 鸡场	0.5	14000~19000	2700~3300
	1.5	23000~30000	5000~6400
	3	41000~52000	9000~11000
父母	1	15000~19000	3400~4200
代鸡	2	23000~30000	6000~7400
场	5	42000~53000	12000~14000

表 2 商品养鸡场占地面积及建筑面积控制指标表
m²

类别	饲养规模 (万只)	占地面积	总建筑面积
商品 蛋鸡 场	20	99000~107000	24800~26400
	10	55300~60000	13320~14310
	5	32000~35500	7390~7970
	1	11350~12300	2440~2690
商品	100	63300~109000	15620~28500
肉鸡	50	33570~57660	8580~15150
场	10	10830~13760	2600~3690

现阶段养鸡生产的基本经营模式是:龙头企业+基地+农户。这条产业链涉及的行业很广,其中单就饲养这块而言,对于种鸡场、集约化示范场、养殖小区和农户饲养等的场址选择,应区别对待,尤其对养殖小区、养殖专业户和农户饲养,应在方便农民,又不影响居民正常生活的前提下,由村镇统一规划,合理安排用地。

2 必须符合兽医防疫和环境保护要求,并通过畜禽场建设环境影响评价

这是保证养鸡场安全生产的必备条件。养鸡

场产生过程中会产生不良气味、粉尘、微生物、粪、尿等废弃物，是一个污染源，如果处理不好，会污染周围环境。过去传统分散的小规模饲养，产生的污水量少，农民把粪尿沤肥还田，农牧结合紧密，对环境影响不明显，人们也就忽视了饲养量与周围自然环境，特别是水土的生态平衡问题。然而随着现代集约化养鸡场饲养规模越来越大，每日在有限土地范围内产生大量的粪尿和污水，难运输，难储存，易腐败分解产生有害气体，往往还带有病原微生物，超出了周围土壤的接纳和自身净化能力，如不加治理，必然会造成对周围空气、土壤和地下水的污染。这就要求选择场址必须严格执行国家标准《畜禽养殖业污染物排放标准》，具备就地无害化、资源化、减量化处理粪尿、污水的足够场地和排污条件，并要进行养鸡场环境影响评价。养鸡场鸡只日排泄量可按表3估算，这也是选择场址时需特别重视的问题。

表3 每只鸡日排泄量估算表

类别	每只鸡日排泄量(g)
后备鸡(0~140日龄)	72
蛋鸡	125~135
肉仔鸡	105

在防止场内废弃物污染周围环境的同时，又必须能有效防止外界病原侵入，以免爆发疾病，因此在场址选择上按照兽医防疫和环境保护要求，畜禽场四周应留有防疫隔离带，并应保持适当的防疫间距。国家标准《无公害畜禽肉产地环境要求》中规定：“养殖区周围500m范围内，水源上游没有对产地环境构成威胁的污染源，包括工业“三废”，农业废弃物、医院废弃物、城市垃圾和生活污水等污物。”农业部行业标准《无公害食品肉鸡饲养管理准则》和《无公害食品蛋鸡饲养管理准则》中规定：“鸡场周围3km内无大型化工厂、矿厂等污染源；距其它畜牧场至少1km以上；鸡场距离干线公路、村镇居民点至少1km以上。”根据国内外研究资料报道，畜禽场周边150m会产生严重气味污染，新建养鸡场选址时应认真对待。此外还要记住水源保护区、旅游区、自然保护区外周边界500m范围不得建场养鸡，环境污染严重地区、畜禽疫病常发区及山谷、洼地等易受洪涝威胁的地段不能建养鸡场。同时也要看到我国南方、北方，平原、山区的地理条件各不相同，具体到每个养鸡场的局部场

址条件更是千差万别，并且养鸡场又分为种鸡场、商品鸡场，养殖小区等不同生产方式，每个场的饲养规模也大小不一，所以在选择场址时要达到上述防疫间距要求是件很不容易的事情。当然间距越大，相互干扰越小，安全系数也越大。但是间距过大将增加场区占地面积，我国土地资源又不容许，同时间距过大也增加道路、水、电设施费用，因此提出过大的间距要求，实际生产上难以落实。而间距过小，对防疫没有实际意义。各地可充分利用自然地形地貌，尽量利用自然屏障，如大江大河、湖泊沼泽、山脉沟谷等具有阻断某种疫情传播、人和动物自然流动的天然地理阻隔，作为防疫屏障，这在我国云贵高原、长江流域、湖南湖北等地和北方山区很普遍。在平原地区建场，尽量利用周围农田、水塘、林地等，既满足了防疫间距要求，又不浪费土地。这些都是充分利用山谷、江河等天然屏障来弥补防疫距离不足的成功经验。

除了上述场区四周防疫间距要求外，在农业部行业标准《工厂化养鸡场建设标准》中还要求养鸡场场区内部要按功能分区布局，生产区与生活管理区应保持50m以上距离。鸡舍距场区围墙距离宜为12~20m，距生产区的间距应保持在50m以上。各建筑物间距不小于15m的防火间距并且各类鸡舍的防疫间距推荐值见表4。

表4 鸡舍防疫间距控制指标表

种类	同类鸡舍	不同类鸡舍	m
育雏、育成舍	15~20	30~40	
蛋鸡舍	12~15	20~25	
肉鸡舍	12~15	20~25	

3 选择场址要满足养鸡生产的环境条件

养鸡场要频繁运进饲料和运出产品，要求交通便利，全天候运输畅通。场区供水充足，水质符合畜禽饮用水水质标准。场区排水畅通，供电可靠。参考指标包括，年耗电量：密闭式鸡舍5~7kwh/只，敞开式鸡舍3~5kwh/只，一个生产周期肉鸡敞开式鸡舍0.3~0.5kwh/只；日耗水量：成鸡1L/只，育雏、育成鸡0.3~0.6L/只，肉鸡0.5~0.8L/只；一个生产周期饲料消耗量：蛋鸡40~45kg/只，肉鸡4.5kg/只。

比如，长期以来人们普遍认为不存在水资源短缺的问题，造成很多场凭经验，忽视了对水资源深入勘察，而随着现代集约化养（下转第10页）

也是在传播疾病,不利于现在的家禽生产。因此,建议政府加强肉杂鸡企业生产的合法性管理,避免家禽疾病的传播。同时也建议广大的基层饲养户购买有保障的生产场生产的鸡苗。

第二,目前肉杂鸡生产的选择问题。肉杂鸡生产有很多不同的杂交生产组合,生产者应根据不同的目的选择相应的组合。在肉鸡生产中,终端产品有很多不同的市场需求,有屠宰分割、活鸡销售,也有专门为生产扒鸡用。在活鸡销售市场更是变化多端,普遍而言,大部分市场还是需求红色、黄色羽毛为主的活鸡。如果市场对具体的红色程度、黄色程度要求不高,可以考虑用速生型的AA、艾维茵公鸡作为父本,罗曼母鸡作为母本。如果市场对红色、黄色要求较高,可以考虑用速生型的三黄鸡,如温氏培育的超速黄作为父本,罗曼作为母本或者用海星作为父本,罗曼或海赛克斯作为母本。如果做扒鸡,可以考虑快大型的三黄鸡作为父本,罗曼作为母本等等。总之,根据市场需求灵活变化,这样才能满足不同的需求。

第三,由于肉杂鸡研究队伍缺少研究实力较强的研究所、大学参与,这限制了技术的改良与推广。在肉杂鸡生产中,以后要系统解决不同肉鸡品种与蛋鸡品种杂交优势率的问题。面对不同的市场,需要解决一些表型遗传学问题,尤其是肤色遗

传、羽色遗传基因的互作、显隐性遗传模式等。如果这个问题解决了,就可以有的放矢的进行杂交生产。在经济学研究中,需要建立比较完善的经济效益分析模型。肉杂鸡市场存在的另一个主要原因是纯系肉鸡繁殖力比较低,因此,如果纯系肉鸡繁殖力在短时间内得到较大提高的话,对大部分市场而言,肉杂鸡生产就失去了存在的价值。但对于一些小的生产企业或者一些具有特定需求的市场而言,肉杂鸡还有继续存在的理由。综上所述,对于肉杂鸡生产而言,首先研究市场,做好产品定位;其次,要研究肉鸡生产的一些表型遗传问题,这为肉杂鸡生产奠定了基础。

总之,对于部分市场存在肉杂鸡生产,企业应根据不同的条件做好分析,不能简单跟风,冒然上马肉杂鸡生产,这不但有可能失去企业传统的比较优势,还有可能使企业生产陷入一个低端市场的竞争,这对企业的长期发展很不利。从长期发展角度来讲,肉杂鸡生产是针对目前快大型肉鸡生产中一时不能解决的一些技术问题的情况下,所衍生的一个产物。当肉鸡育种解决了肉质、繁殖性能的时候,肉杂鸡生产也就失去了存在的市场基础。当然,这些肉鸡育种技术的解决也不是短时间内能解决的问题,还需要众多研究人员的努力。

(上接第7页)鸡场生产发展,缺水日益严重,被迫压缩生产规模或停产搬迁。

选址时还要从我国基本国情出发,场区水文地质和工程地质条件能满足施工要求,尽量节约鸡场建投资和常年生产运行成本。选择场址既不能生搬硬套国外的标准规范,也不能照抄外地的图纸模式,我国现阶段养殖业正处在由传统向现代化、产品经济向市场经济、个体经营向产业化经营的历史性转轨阶段,要结合本地实际情况,因地制宜选好合适的场址。有时忽视了必备的工程地质基本条件,有些场址选在大坡度丘陵地、河滩地、有大量回填土的地块上,结果开工后在平整场地、地基处理、防水护坡、场区道路等工程上投资过大,建设投资和运行成本超出行业平均水平。也有一些场址过于偏僻,没考虑当地水、电、路等基础设施建设情况和畜牧兽医技术支撑体系建设情况,结果加大外

部社会公用工程配套设施和职工生活设施投入,运行成本增加,经济效益下降。理论上虽然制定有养鸡场建设与环境要求的一系列指标参数,但在大多数地区很难找到完全平坦规整的理想土地来建养鸡场,生产上要完全采用最优标准,在技术上难度比较大,在经济上也不一定合算。所以在场址选择上往往采用“可接受的环境参数指标”,也就是说在对鸡群生产成绩影响又不是很大,基本建设投资上又能够承受的情况下,可以在设计上适当调整环境参数,目的是最大限度降低企业运行成本,获得较好的整体经济效益。所以在选择场址时更应看重的是场区局部小气候条件和水文及工程地质条件。在尽量不破坏原有自然地形地貌的基础上,通过科学合理的鸡舍设计和场区总平面布局,用工程手段来创造一个良好的养鸡场生产环境。